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  كاركنان شركت تعاوني خدمات آموزشي 

  سازمان سنجش آموزش كشور
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 گروه علوم تجربي

  
  

  
  )1-25( هاي آزمايشي علوم رياضي، علوم تجربي، هنر و زباني داوطلبان گروهويژه

: حـازم .) (نويسـند  قطعـه كاغـذي كـه روي آن مـي    : رقعـه ) (فته كه چيزها در آن كنندظرفي از پشم با: جوال: (هاي غلط عبارتند از معني درست واژه .درست است 4  گزينه .1
 )شوم، ناميمون، بداختر: منحوس) (دورانديش، هوشيار

 )روش، طريقه: نمط) (انبوه، پرشاخ و برگ: گشن) (خشم گرفتن، غضب، ملامت: عتاب) (كرم، بخشش: كرامت( .درست است 2  گزينه .2
  :هاي غلط عبارتند از درست واژهمعني  .درست است 2  گزينه .3

پوشيده شده، احاطه شده، حالت ماه در سه شب آخر ماه : محاق) (ي راهنما در صورت فلكي، دب اكبر در نزديكي قطب شمال ه دو ستار: فرقدان) (عمارت گنبدي شكل: قبه(
 .)شود قمري كه از زمين ديده نمي

  )بك جان اشتاين: ها ها و آدم هاي خشم، موش خوشهمراتع بهشتي، :(پديدآورندگان .درست است 3  گزينه .4
  )عباس خليلي: انسان و اسرار شب، انتقام، روزگار مخوف(
  )ابوريحان بيروني: القرون الخاليه تحقيق ماللهند، التفهيم، آثار الباقيه عن(
 )محمدعلي فروغي: آيين سخنوري، سير حكمت در اروپا، تصحيح كليات سعدي، تصحيح ديوان حافظ(

 .است» دوزخيان روي زمين از آثار فراننس فانون«و » مادام كامليا از آثار الكساندر دوما« .درست است 2  گزينه .5
 )غلامحسين ساعدي: ترس و لرز) (عراقي: لمعات) (سياوش كسرايي: خانگي) (سنايي: طريق التحقيق( .درست است 4  گزينه .6
  :تند ازهاي غلط عبار املاي درست واژه .درست است 3  گزينه .7

 »ي عرفان، مغ و زناّر، مفاهيم انتزاعي، قسم مغلظه عبوس و زمخت، حوزه«
 .است» امَل«املاي درست آن . غلط است» عمل«در اين بيت املاي  .درست است 1  گزينه .8
  )تلميح به داستان يوسف و زليخا: دل از يوسف بردن و از زليخا طلعت بودن( .درست است 4  گزينه .9

  )تلميح به داستان ليلي و مجنون: ليلي و شيمجنون فريبي و (
  )جمعاً سه مورد) (تلميح به داستان شيرين و فرهاد: گوي سوزي و شيرين سخن كوهكن(

 .در ساير ابيات فقط يك تلميح وجود دارد
 .شوند ها يافت مي ر ساير ابيات آرايهد. ي ايهام است ي لازميه است؛ اما فاقد آرايه خون، مجاز از كشتن با علاقه» 1«در بيت  .درست است 1  گزينه .10
  تضاد: دوست و دشمن) ج  اضافه استعاري : دست غم و دامن صحرا) باسلوب معادله ) الف.درست است 2  گزينه .11

 آميزي حس: سخن تلخ) د
  حشو: القدر شب ليله) 1گزينه  .درست است 4  گزينه .12

  حشو: الفيل سال عام) 2گزينه 
 حشو: سير گردش كار) 3گزينه 

+ و+ گود افتاده+ ـَ ش+ ها گونه+ گرفت مي+ را+ ـَ ش+ راست+ ـِ+ چشم+ ي+ جلو+ و+ ريخت مي+ اش+ پيشاني+ يِ+ رو+ و+ بود+ آشفته+ ـَ ش+ موها .درست است 2  زينهگ .13
  )واژه 27. (بود+ زرد+ اش+ قيافه

 .شود وف است؛ لذا يك واژه محسوب ميي لفظي محذ به قرينه) بود(مسند است كه فعل آن » ي گودافتاده واژه«: توضيح اينكه
 )گذرا(پيامت نرسانيد ) گذرا(بوي تو بياورد ) گذرا(سلامت نرسانيد ) ناگذر(نفس صبح آمد  .درست است 4  گزينه .14
 )مورد 8(مكالمه، بعينه، متحّد، سلام، جمله، غرس، شهره، غرض : واژگان دخيل عباتند از .درست است 3  گزينه .15
  )مورد 5(زيبايي، گويايي، نويسندگي، نويسنده، هنرمند : شتقم .درست است 3  گزينه .16

  )مورد 2(بين  يك ديگر، باريك: مركب
 )مورد 3(پردازي  سراسر، گفت و گو، داستان: مركب - مشتق

 .)خواهد كسي كه وطن را مي: خواه وطن.) (سنجد ميچيزي كه دما را : دماسنج.) (بيند كسي كه طالع را مي: بين طالع.) (بندد چيزي كه دست را مي: بند دست( .درست است 3  گزينه .17
 .درست است 1  گزينه .18

  »سخت پاكيزه دراعه و ردايي، گونه خلقزد،  داشت صبري رنگ با سياه مي اي جبه، بند بيحسنك پيدا آمد «
 قيد            مفعول                                            قيد     مفعول          

 .شود دريافت مي» 4«چنين مفهومي از بيت . از كوزه همان برون تراود كه در اوست: مفهوم عبارت عربي .درست است 4  گزينه .19
 به» 1«اين معني در بيت . خيزم و ديدن تو از جا بر مي) معشوق(آيم به اميد سخن گفتن با تو  در صبح قيامت كه از خاك بيرون مي: معني بيت سوال .درست است 1  گزينه .20

 .ي ديگري بيان شده است گونه
 .مفهومي متفاوت دارد» 2«هر چه از دل برآيد لاجرم بر دل نشيند؛ اما بيت » 4و  3، 1«مفهوم ابيات  .درست است 2  گزينه .21
 .دهد مي» مهرورزي«مفهوم » 3«اما بيت . ارزشي آن است پشت پا زدن به دنيا و بي» 4و  2، 1«مفهوم ابيات  .درست است 3  گزينه .22
 .شود دريافت مي» 3«درست همين مفهوم از بيت . كند هر كس به شيوه و روش خود با خداي خود راز و نياز مي: مفهوم بيت سوال .درست است 3  گزينه .23
، 1«از ابيات . ن با چشم دل ديدتوا اگر چشم حقيقت بين خود را باز كني، اسرار و رموز الهي را كه قابل ديدن با چشم سر نيست، مي:معني بيت سوال .درست است 2  گزينه .24

  .شود همين مفهوم دريافت مي» 4و  3
 .شود از بيت دوم چنين مفهومي دريافت مي. گر است گونه حجاب و حايلي، جلوه معشوق بدون هيچ) صاحبان بصيرت(اي خردمندان : معني بيت سوال .درست است 2  گزينه .25

  

   
  

  ي، علوم تجربي، هنر و زبانهاي آزمايشي علوم رياضي داوطلبان گروهويژه
معـادل  : اولاً(ابرهاسـت  .... حركت آنهـا   -)نيست» جامـدةتحسبها «معادل أدقّ براي (آيند  كه جامد به نظر مي -!)لانکـرة معرفـةٌ » الجبال«(كوههايي ) 2.درست است 1  گزينه .26

  !)مفرد لا جمع» السحاب«نيست، ثانياً » السحاب...  هي«صحيح براي 
، 2توضيحات گزينة  ←(ابرهاست ... حركتي  - )آيند ، كه جامد به نظر مي2توضيحات گزينة  ←(باشند  مي... كه بنظرت  - )2توضيحات گزينة  ←( كوههايي) 3

  ).ابرهاست... حركت آنها 
 ).ابرهاست... ، حركت آنها 2توضيحات گزينة  ←(كند  حركت مي... در حركت ) 4

  ).ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(در زندگي  -)نيست» يكذب«معادل أدقّ براي (دروغ گفته باشد ) 1.درست است 4  گزينه .27
  ).كند بل منفي فارسي تبديل ميمضارع را غالباً به مستق» لن«نيست، » لن ينجح«معادل أدقّ براي (شود  موفق نمي) 2
 ).نيست» مادام«معادل صحيح براي (وقتي كه ) 3

ساختار ترجمه بـا عبـارت عربـي آن    (جهان است ... گوياي  -)نيست، ثانياً ضمير اضافي در آن وجود ندارد» الالتفات«اولاً معادل أدقّ براي (فهم ما ) 2 .درست است 1  گزينه .28
  ). متفاوت است

باشد  عبث نمي... آفرينش  - )نيست» يفهمنا«معادل صحيح براي (گويد  به ما مي - )ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(اطراف  - )، فهم2توضيحات گزينة  ←(دقتّ ) 3
  ).در ترجمه لحاظ نشده» هذا«(جهان  - )نيست» لم يخلق عبثاً«معادل صحيح براي (

ساختار ترجمه با (كند  بيان مي... عبث نبودن  - )در عبارت عربي وجود ندارد( وجود دارند  - !)نکرة لا معرفةٌ » الكائنات«(موجوداتي  - )، فهم2توضيحات گزينة  ←(علم ) 4
  ).عبارت عربي كاملاً تفاوت دارد

معـادل  (سـقوطت   -)حرف استقبال سـين در ترجمـه لحـاظ نشـده    (فهمند  مي -)نيست »درجـةعندما ترتفع «معادل صحيح براي (زمان اوج خود ) 1 .درست است 2  گزينه .29
  )حرف استقبال سين در ترجمه لحاظ نشده(فهمي  مي -)نيست» تسقط«صحيح براي 

شكست  - )نيست» أنت... سيعرف «معادل أصح براي (د شناخت تو را خواهن - )ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(دوستان  - )1توضيحات گزينة  ←(اي  درجه... هنگام ) 3
  ).، سقوطت1توضيحات گزينة  ←(تو 
 ).1توضيحات گزينة  ←... (فهمي  مي.... سقوط ...  فهمند  مي ....زمان ترفيع درجه ) 4

انـد   حـذف كـرده  ... نـام او را   -)در عبارت عربـي موجـود نيسـت   (كه سپري شد  -)بعد از روزهايي: نيست، ص» بعد أيام«براي معادل أدقّ (چند روز  .درست است 4  گزينه .30
 ).نام او حذف شده: للمجهول، ص مبني» حذف«(

 .تنها سؤال غيرمناسب همين گزينه است) رفتند جوانان ما به مرزهاي كشور خود براي دفاع در مقابل حملة دشمنان مي(با توجه به معناي عبارت  .درست است 3  گزينه .31
  ).ضمير اضافي در تعريب لحاظ نشده(بالغضب  - )عنكما: خطاست، ص» راقبا«با توجه به قرينة (عنكم  - )نيست» از دستتان برود«معادل أدقّ براي (يفقد ) 2.درست است 1  گزينه .32

 زبان و ادبيات فارسي

 زبان عربي

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=1042&m=db


 

3 

 گروه علوم تجربي

  ).2توضيحات گزينة  ←(يفقد ) 3
 ).2توضيحات گزينة  ←(بالغضب  - !)أمرٌ لاماضٍ» مراقب باشيد«(راقبتنّ  )4

  ).الدراسيّةواجباتكم : اند، ص تركيب وصفي و معرفه: ضمير اضافي در تعريب لحاظ نشده، ثانياً: اولاً( دراسيّةواجبات  - )نيست» بپردازيد«معادل أدقّ براي (اشتغلوا ) 1. درست است 4  گزينه .33
» تكاليف«(واجب  -)، اشتغلوا1توضيحات گزينة  ←(اعملوا  - )نيست» گرديد باز مي«معادل أدقّ براي (رجوعكم  -)ضمير اضافي در عبارت عربي وجود ندارد( أبنائي) 2

  ).نيست» درسي«معادل أدقّ براي (ّ المدرسي - !)جمع لامفرد
 ).الدراسيّة: آيد، ص صفت براي جمع غيرانسان معمولاً بصورت مفرد مؤنث مي(ّ الدراسي - )2توضيحات گزينة  ←(واجب  - !)أمرٌ لا ماضٍ» زيدبپردا«(قاموا ) 3

 .پاسخ صحيح همين است» ... يدخلهم نار جهنمّ ... اصروا أما الذّين ن«و عبارت ) كند كمك به مستكبران انسان را به جهنم داخل مي(با دقتّ در معني  .درست است 2  گزينه .34
 .تنها گزينة خطا همين است» الصالحون عباديأنّ الأرض يرثها «با توجه به عبارت  .درست است 1  گزينه .35
 .ين استتنها گزينة خطا هم» ورزيم ما به مستضعفان در جهان اهتمام نمي«بر اساس متن و معناي اين عبارت  .درست است 2  گزينه .36
شود، حكومـت   ها در متن چيزي مشاهده نمي اما در ساير گزينه). گويد متن دربارة مقابلة مستضعفان و مستكبران سخن مي(با توجه به مفهوم عبارت  .درست است 4  گزينه .37

 .ملازم بودن استضعاف و استكبار –مستضعفان مقابل مستكبران فروتني  –ستمگران بر زمين 
 !).مضاف و لا ينون: ثانياً مفاعَلة،، أولاً من باب مناصرةَ ( مناصرةً  .درست است 2  گزينه .38
 ).و منصوب» أنّ«الغد، اسم : ص(الغد  .درست است 3  گزينه .39
  .و منصوب مفعولٌ به: حياة) المستتر» هي«فاعله : ص(» حياة«نائب فاعله  - )للمعلوم مبني: ص(للمجهول  مبني - )للغائبة: ص(للغائب ) 1.درست است 4  گزينه .40

  ).1توضيحات گزينة  ←(نائب فاعله  -)1توضيحات گزينة  ←(للمجهول  مبني - )من باب تفعيل: ص(من باب تفعل ) 2
 ...).ه، نائب فاعل1توضيحات گزينة  ←(» حياة«فاعله  - )للغائبة: ص(للمخاطب ) 3

  ).مرفوع محلاًّ لأنّه خبر فعليّة الجملة: ص(» أنّ«فعل مرفوع لأنّه خبر ) 1.درست است 3  گزينه .41
 ).مثال: ص(ناقص ) 4     ).ثلاثيمجرد : ص( ثلاثيمزيد ) 2

 .درست است 4  گزينه .42
  ).حال و منصوب بالياء: ص(للمنعوت  بالتبعيةنعت و منصوب بالياء ) 2    .»يدخلهم«در ) »هم«صاحب الحال ضمير : ص(» االله«صاحب الحال  - )حال: ص(نعت أوحال ) 1
 ).1توضيحات گزينة  ←(» جهنم«صاحب الحال ) 3

امـا در  . عبارت فاعـل اسـت  در اين » من«) شود كند از رحمت خدا نااميد نمي دهد و به ديگران نيكي مي كسي كه خير را انجام مي(با توجه به معني . درست است 3  گزينه .43
 .حرف نفي» ما«مفعولٌ به و  4در گزينة » من«مضاف إليه،  2در گزينة » ما«مجرور به حرف جر است، » ما« حرف جر، و 1در گزينة » من«   :ها ساير گزينه

 ).دعيتَ لا : ص(شود  و به هنگام مجزوم شدن نون اعراب آن حذف مي للمخاطبة» لاتدَعين« .درست است 2  گزينه .44
 ها  اما در ساير گزينه. و اسم ظاهر است» القنوط«فاعل در اين جمله ) شود كند ذليل مي هنگامي كه نااميدي به قلبي اصابت مي(با توجه به معني  .درست است 3  گزينه .45

 .المستتر» أنت«: فاعل) كني آيا ثروت را به بهايي كه لعنت ديگران را دارد جمع مي) (1
 .است» أصبح«المستتر اسم » هو«اين جمله فاعل ندارد و ) تي براي مردم خواهد شداين ستمگر عبر) (2
 .المستتر» هو«: فاعل) كند طمع قاضي را از عدالت دور مي) (4

تغيير داد و صيغة آن را بـا   للمجهول كردن، بايد فاعل را حذف كرد و مفعول به را مرفوع ساخت تا بشود نائب فاعل، سپس حركات فعل را  مبنـيبراي  .درست است 2  گزينه .46
 .»بناء«: كه مفعولٌ به و منصوب است بايد مرفوع شود تا نائب فاعل گردد، ص» بناء«اين امر در سه گزينة ديگر رعايت شده اما در اين گزينه . نائب فاعل تطبيق داد

» تنتخبهـا «در » ها«) كنند دارد كه پرندگان آن را بعنوان مسكني براي خود انتخاب مياي وجود  هاي ما ناحيه در جوار خانه(با توجه به معناي عبارت  .درست است 1  گزينه .47
 .مفعول به و منصوب محلاً است

ل و مرفوع، فاع» يريدون«در » واو«مضاف إليه و مجرور، » ربنا«در » نا«إليه و مجرور،  مضاف » استعدادهم«در » هم«فاعل و مرفوع، » يطلبون«در » واو«: ها اما در ساير گزينه
 .مضاف إليه و مجرور» استقلالنا، غفلتنا، بلدنا«در » نا«

: هـا  امـا در سـاير گزينـه   . مفعول فيه للمكان است» أمام«شويم كه  متوجه مي) از رفيق خود در مقابل او سخن بگو، نه پشت سرش(با توجه به معني  .درست است 4  گزينه .48
 .مفعول فيه للزمان هستند» )هنگام عصر( ، عندالمساء)صبح فردا(الغد  ، صباح)كي(متي «

 ).نعت و مؤنث تابع للمنعوت( علميّة -)بالکسرةمفعول به منصوب (مقالات  -)فاعل و مرفوع(التلميذات  .درست است 3  گزينه .49
 .ر سه گزينة ديگر صحيح بكار رفته استاما منادي د). محمد: ص(باشد  است كه مبني بر ضم مي) با حذف حرف ندا(مناداي علم » محمد« .درست است 1  گزينه .50

 
  

   
  

كند و از پيروي از عقـل و  هاي زودگذر دنيايي، به گناه دعوت ميها را براي رسيدن به لذتكند كه عامل دروني، انسانخداي متعال به ما يادآوري مي .درست است 2  گزينه .51
حـاكي از  » ولقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد«ي ي شريفهدارد اين عامل دروني همان نفس اماره است كه آيهوجدان باز مي

 )2(دين و زندگي  38ي صفحه.آن است
-ه مربوط به انسان مييكي از نتايج بر حق بودن خلقت جهان ك» و خلق االله السماوات و الارض بالحقّ و لتجزي كل نفس بما كسبت«ي ي شريفهآيه .درست است 4  گزينه .52

 )2(دين و زندگي  55ي صفحه.شود، است
-اند كه پيام آيهها بودهگونه كه در دنيا ناظر و شاهد بر اعمال انسانبراساس آيات و روايات، پيامبران و امامان شاهدان دادگاه عدل الهي هستند، همان .درست است 1  گزينه .53

 )2(دين و زندگي 8 يصفحه.حاكي از آن است» ع الكتاب وجيء بالنّبيين و الشهدا وقضي بينهم بالحق و هم لا يظلمونو اشرقت الارض بنور ربها و وض«ي ي شريفه
فاذاهم قيـام  «ي ي شريفهد كه آيهگردنآيند و در پيشگاه خداوند حاضر ميشوند و از قبرها بيرون ميي مردگان دوباره زنده ميدر نفخ صور دوم، همه .درست است 2  گزينه .54

 )2(دين و زندگي  8ي صفحه.حاكي از آن است» ينظرون
خـود را محـاط در   «باشد و از نوع دوم پاداش و كيفر كه محصول طبيعي خود عمل است مي» ابتلاي به بيماري در اثر عدم رعايت قوانين بهداشتي« . درست است 4  گزينه .55

 )2(دين و زندگي  91ي صفحه.نوع سوم پاداش و كيفر در آخرت به صورت تجسم اعمال است» ايج اعمال خويش يافتننت
بچشيد آنچه : فرمايدكنند ميي اعمال ماست و قرآن خطاب به كساني كه زر و سيم گنجينه كرده، در راه خدا انفاق نميپاداش و كيفر اخروي ساخته .درست است 1  گزينه .56

 )2(دين و زندگي  93و  92 صفحات.اندوختيدرا مي
ي در منظومـه «ناظر بر اين مطلب است كه » من الناّس من يتّخذ من دون االله انداداً و يحبونكم كحب االله و الذّين آمنوا اشد حباً االله«ي ي شريفهآيه .درست است 3  گزينه .57

هاي هستند كه مظهر تمام و كمال حق و جلوه) ع(و اهل بيت ايشان ) ص(ها، رسول خدا ترين آناند، نزديكهي وجود او حلقه زدعاشقان و دوستان الهي كه بر گرد كعبه
 )2(دين و زندگي  118ي صفحه».زيبايي اويند

آدم قد انزلنـا علـيكم لباسـاً يـواري     يا بني«ي ي شريفهاگر انسان لباس تقوا را بر خود بپوشاند، خواهد توانست پوشش و لباس ظاهري را مراعات كند، و آيه .درست است 3  گزينه .58
 )2(دين و زندگي  127ي صفحه. بيانگر همين مفهوم است» سوءاتكم و ريشاً و لباس التقوي ذلك خير ذلك من آيات االله لعلهم يذكّرون

اي تنظيم كنند كه علاوه زنان مسلمان بايد حجاب خود را به گونه» علي جيوبهنّ ولا يبدين زينتهنّ الاّ ما ظهر منها و ليضربن بخمرهنّ«ي ي شريفهبراساس آيه. درست است 1  گزينه .59
 )2(دين و زندگي  137ي صفحه.پوشانند، ولي با حدود آن آشنا نبودندها را هم بپوشاند، البته زنان مسلمان از همان ابتدا موي سر خود را ميبر موي سر، گريبان و گردن آن

يـدعون الـي   «ابتدا بايد يكديگر را بـه  ) وحدت(است و براي انجام اين مسئوليت » واعتصموا بحبل االله«ي اسلامي بر مبناي اصلي وحدت جامعهعامل  .درست است 3  گزينه .60
 )2(دين و زندگي  148ي صفحه.دعوت كنيم» الخير

مربوط به شرايط امـر بـه معـروف و    » علم به واجبات و محرمّات، مورد توجه مكلف واقع شود«و » احتمال اثر مبناي وجوب امر به معروف و نهي از منكر قرار گيرد«اگر  .درست است 4  گزينه .61
 )2(دين و زندگي  152و  151صفحات .باشد مربوط به روش امر به معروف و نهي از منكر است نهي از منكر است و اگر خودستايي مورد تنفرّ گزارنده

پس كسـب  » ...ايها الذّين آمنوا اتقوا االله و ذروا ما بقي من الرّبا ان كنتم مومنين فان لم تفعلوا فاذنوا بحربٍ من االله و رسوله  يا«: فرمايدقرآن كريم مي .درست است 4  گزينه .62
 )2(دين و زندگي  163و  162صفحات .درآمد از راه ربا حرام است و اعلام جنگ با خدا و رسولش خواهد بود

 )2(دين و زندگي  167ي صفحه.گيرد و يكي از موارد مصرف آن غارمين استب است كه به گندم، جو، خرما و كشمش تعلق ميزكات يك انفاق واج .درست است 2  گزينه .63
 عقل در درون وجود او و فرشتگان الهي در بيرون، انسان به كمك عقل. براي تشخيص هدف و راه رسيدن به آن، خداوند دو چراغ به انسان داده است .درست است 3  گزينه .64

 )3(دين و زندگي  14ي صفحه.دهديابد و پاسخ ميخود بسياري از مجهولات و مسائل را درمي
دهد كه هر پيامبر جديدي كه از طرف خداوند مبعوث شده است پيامبران گذشـته را  ي تاريخ انبياء الهي نشان ميتفكر در آيات قرآن كريم و مطالعه .درست است 3  گزينه .65

هـيچ پيـامبري نيامـده كـه     . ي راه آنان معرفي نموده است و از پيروان آنان دعوت كرده به امر خداوند به او ايمان آورند و او را ياري دهنددهندههتصديق كرده و خود ادام
 )3(دين و زندگي  27ي صفحه.پيامبر قبلي را انكار كند

مـردم زمـاني   . دهد كه تحت تأثير هواهاي نفساني قرار نگيرد و مرتكب گنـاه و خطـا نگـردد    تواند مسئوليت خود را به درستي انجامپيامبر زماني مي .درست است 4  گزينه .66
 )3(دين و زندگي 3 يصفحه.شودگاه مرتكب گناه و اشتباه نميپذيرد كه مطمئن باشند هيچهاي پيامبر را ميها و هدايتگفته

براي حفظ پيام الهـي و امكـان دسترسـي    . رساندكم و كاست به مردم ميكرد و بيي وحي دريافت ميقرآن را به طور كامل از فرشته آيات) ص(رسول خدا  .درست است 1  گزينه .67
 )3(دين و زندگي  52ي صفحه.كردندي خود حفظ ميها را در سينهي زيادي هم بودند كه آيات و سورهعده. نوشتنداي از ياران آن حضرت آيات قران را ميمردم به آن، عده
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 گروه علوم تجربي

-تواند فرد شايسته مقام امامت را معرفي كند خداوند ميشود، تنها كسي كه ميبا توجه به آيات و روايات همان طور كه پيامبر از طرف خدا معين مي .درست است 1  گزينه .68
 )3(دين و زندگي  62ي صفحه.باشد

از همـه  ) ص(پس از رسـول خـدا   ) ع(شود اولاً حضرت علي استفاده مي» ابها فمن اراد العلم فلياتها من بابهاانا مدينه العلم و علي ب«از حديث شريف  .درست است 4  گزينه .69
فرمود كه همه بايد به ايشان مراجعه كنند ثالثاً بر مردم واجب اسـت كـه از دانـش    نمي) ص(در علم خود معصوم است وگرنه رسول خدا ) ع(داناتر است ثانياً حضرت علي 

 )3(دين و زندگي  79ي صفحه.بهره ببرند و مطابق نظر ايشان عمل كنند) ع(حضرت علي 
هاي دوگانه مقام امامت يعني مرجعيت ديني و ولايت ظاهري قيام كردند تـا از مسـخ و   پس از رحلت ايشان براي انجام مسئوليت) ص(اهل بيت رسول خدا  .درست است 2  گزينه .70

 )3(دين و زندگي  89ي صفحه.هاي جديد پديد آورده بودند، به در آورند و به روشنايي و نور برسانندكي و ظلمتي كه طاغوتتحريف جلوگيري كنند و مردم را از تاري
 ـ       ) عج(در زمان غيبت وليعصر  .درست است 2  گزينه .71 ه دسـت  فقيه بايد بتواند احكام مسائل و رويدادهاي جديد را نيز كـه در زمـان پيـامبر اكـرم و امامـان اتفـاق نيفتـاده ب

 )3(دين و زندگي  136ي صفحه.آورد
هايي دارند كه اند از خود دور كن، زيرا مردم عيبجويي از ديگرانكساني را كه اهل عيب: اشتر به ايشان فرمودندي مالكدر عهدنامه) ع(حضرت علي  .درست است 3  گزينه .72

 )3(دين و زندگي  146ي صفحه.ها بكوشدتر از همه در پنهان كردن آنمدير و رهبر جامعه بايد بيش
 176ي صـفحه .باشدي تقويت عفاف و پاكدامني ميي بلوغ تا ازدواج است و چون اين مقطع دوره، دورهي عمر انسانترين و ارزشمندترين دورهحساس .درست است 1  گزينه .73

 )3(دين و زندگي 
كسي كه ازدواج كند، نصف دين خـود  : در اهميت ازدواج فرمودند) ص(است و پيامبر گرامي اسلام  شرط اول و اصلي در انتخاب همسر با ايمان بودنِ .درست است 4  گزينه .74

  )3(دين و زندگي  186ي صفحه.را حفظ كرده است، پس بايد براي نصف ديگر از خدا پروا داشته باشد
هايي كه عزتّ خـود را در  در وصف انسان) ع(دارد و حضرت علي و تحقق ازدواج اعلام ميي روزي و نيكو شدن اخلاق را در گرتوسعه) ص(پيامبر گرامي اسلام  .درست است 3  گزينه .75

 )3(دين و زندگي   191و  161صفحات .»عظم الخالق في انفسهم فصعفر مادونه في اعينهم«فرمايد اند، ميبندگي خدا يافته و بر گناه و هوس پيروز شده
  

   
 

  :گرامر و لغت: بخش اول
لغات استفهامي در ابتداي جمله حالت پرسشي دارند و بايد بلافاصله بعد از آنها فعل كمكي به كار ببريم، اما اگـر ايـن لغـات بـه وسـط      : نكته گرامري .استدرست  1  گزينه .76

-به كار مـي  Noun clauseصورت  بكار ببريم و به doو  didگردند، ديگر لازم نيست بعد از آنها فعل كمكي مانند جمله منتقل شوند چون از حالت استفهام خارج مي
  .باشدصحيح مي What he taught (1)روند و لذا با توجه به زمان جمله گزينه 

  .رودو افعال نظير آن فعل بعدي بصورت اسم مصدر به كار مي finish, stop, enjoyبعد از افعالي مانند : نكته گرامري .درست است 2  گزينه .77
  . شودمنفي مي don’tفعل امر در اول جمله با : نكته گرامري .درست است 4  گزينه .78

  +) !Goبرو . (استفاده كنيم) not to(بايد از  don’tاما در صورتي كه فعل امر در ميان جمله منفي شود به جاي 
  ) !Don’t go- نرو (

+ I tell you to go. 
-I tell you not to go.  

 .not to let anyone come     يعني. به كار رفته است toبعد از آن به صورت مصدر بدون  استفاده شده است، فعل letدر اين جمله چون از فعل 
 has been shownبايد ماضي نقلي مجهول به كار رود و لـذا   sinceباشد و با توجه به كاربرد ساختار اين جمله بصورت مجهول مي: نكته گرامري .درست است 4  گزينه .79

  .باشدگزينه صحيح مي
  . باشدمورد علاقه مدرسه بودن معيار موفقيت معلمين مي .درست است 3  گزينه .80

 كانال) 4    اندازه، معيار ) 3      حافظه ) 2    بخت، شانس) 1
 .كندكند كه ابزارآلات برقي توليد مياو براي شركتي كار مي .درست است 3  گزينه .81

 تأثير گذاشتن) 4    توليد كردن) 3         نپذيرفتن ) 2    سرگرم كردن) 1
  .معلم قواعد جديدي بعنوان دستورالعمل جهت تدريس كامپيوتر به كار برد .درست است 4  گزينه .82

 دستورات) 4      هارقابت) 3       مشاهدات) 2    هاجشن) 1
  .پل براي چنان ترافيك سنگيني طراحي نشده بود .درست است 2  گزينه .83

 شدن درگير) 4    بررسي كردن ) 3     طراحي كردن ) 2    مجبور كردن) 1
  آور استهاي سالخورده خواندن و نوشتن بلد نيستند، تعجباين كه چه تعداد زيادي از آدم .درست است 3  گزينه .84

 ترسناك) 4    آور تعجب) 3         سرگرم كننده) 2    كنندهكسل) 1
  .تواند تأثير زيادي بر كودكان داشته باشدتلويزيون مي .درست است 4  گزينه .85

 نفوذ، تأثير) 4    كوشش، تقلاّ) 3              حافظه) 2      گزارش) 1
  .چرخيد و در جستجوي مكاني براي فرود آمدن بوداي پوشيده از برف ميسفينه داشت در منطقه .درست است 3  گزينه .86

 مراقبت كردن) 4    جستجو كردن) 3            صدا كردن، داد زدن) 2  تشكيل دادن، ساختن) 1
  .نظر من فرد بسيار خوبي است او اساساً از .درست است 2  گزينه .87

  فوراً) 4      دائماً) 3              اساساً) 2  با سكوت) 1
 كلوز تست: بخش دوم

  .توانند شما را تسكين بدهندداروهاي معروف و شناخته شده بسياري در دسترسند كه مي .درست است 1  گزينه .88
 مسئول) 4      محتمل) 3              مد) 2    در دسترس) 1

  .بهرحال ممكن است آنها نيز باعث بروز عوارض جانبي شوند .رست استد 1  گزينه .89
 مقاديري) 4    هاييجنبه) 3              حوادث) 2    اثرات، عوارض) 1

  .هايتان را كند نمايدالعملآلودگي شود و عكسمخصوصاً ممكن است باعث خواب .درست است 2  گزينه .90
 هيجان زده) 4    ديدهبآسي) 3            آلودهخواب) 2    زده وحشت) 1

  .كردن تأثير بگذاردتان در كاركردن يا خوب رانندگيتواند در توانايياين مي .درست است 1  گزينه .91
 توام با سكوت) 4    به ارزاني) 3            بطور خلاصه) 2    خوب، بطور كامل) 1

  .هر داروئي به دقت بخوانيد گويند دستورالعملها را قبل از استفاده ازدانشمندان مي .درست است 4  گزينه .92
  گفتن) 4    عمل كردن) 3            رفتار كردن ) 2    مشاهده كردن ) 1

 درك مطلب: بخش سوم
  .».....................يكي از دلايل ديگر انتقال فرهنگ آن است كه « .درست است 4  گزينه .93

  .زديك باشندلزومي ندارد كه در تماس ن) 2      .خواهند همكاري نمايندافراد نمي) 1
 .افراد بايد براي داشتن سود مشترك با ديگران كار كنند) 4      .شبكه ارتباطي به حد كافي وسعت ندارد) 3

 .».....................افراد شباهت بيشتري به يكديگر دارند مادامي كه آنها « .درست است 2  گزينه .94
  كنندافراد ديگر سهيم شوند امتناع مياز اينكه در نظرات ) 2        نمايندبا يكديگر همكاري مي) 1
 ها در تماس باشندها و ملتبا ساير فرهنگ) 4    نمايندنظرات و اعتقادات خود را بيشتر رد و بدل مي) 3

  ».رودبكار مي................... واژه شخصيت ملّي براي « .درست است 1  گزينه .95
  ها و الگوهاي رفتاري تغيير ارزش) 2        .اندافراديكه بيشتر شبيه هم) 1
 ها و ارزشهاتبادل ايده) 4        هاها و ملتّاعضاي ساير فرهنگ) 3

  ».دارد................. نزديكترين معني را با كلمه  cooperateواژه « .درست است  4گزينه  .96
 كمك كردن) 4    كنترل كردن ) 3          اندازه گرفتن) 2  العمل نشاندادن عكس) 1

  »................... .ميا عصباني است چونكه « .است درست 4گزينه  .97
  بسيار معروفند  Startcraftو  EverQuest) 2      را خريداري كند starcraftخواهد نيكو مي) 1
 نيكو مشغول بازي كردن كامپيوتري است و او را فراموش نموده  ) 4    خواهد با نيكو بازي كامپيوتري انجام دهدمي) 3

 زبان انگليسي
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  ».................. .اي طبق متن، بازيكن كره« .استدرست  2گزينه  .98
  كردبيشتر از معمول بازيهاي كامپيوتري بازي مي) 2    اي بازي كندفقط دوست داشت بازيهاي كامپيوتري كره) 1
 ابزارهاي مخصوصي براي بازيهاي كامپيوتري ساخت) 4    قبل از اينكه بازيهاي كامپيوتري را تمام كند فوت كرد) 3

  .باشدنزديكتر مي» ................... «در انتهاي متن از نظر معني به لغت  "Utensil"واژه « .درست است 3نه گزي .99
 شيء) 4    ابزار) 3          قفسه) 2  خدمت) 1

  ».باشد.................. تواند عنوان ديگري براي اين متن مي« .درست است  1گزينه  .100
  بهترين بازيهاي كامپيوتري امروزه) 2    بد استگذراندن وقت زياد در اينترنت ) 1
  خوردن و بازي كردن به صورت هم زمان) 4  فراگرفتن بازيهاي كامپيوتري يك نوع تفريح است) 3
 

 .پردازدمي... فرسايش خاك و  محيطي مانندشناسي به حل مسائل زيستمحيطي با استفاده از اصول زمينشناسي زيستزمين .درست است 3  گزينه .101  
ي عوامل تأثيرگذار به طور مستقيم و يا غيرمستقيم باز هم بـه همـين   بقيه. عامل اصلي دما و بارش است 2آب و هوا يا اقليم هر منطقه، تابع  .درست است 1  گزينه .102

 .باشندعامل مربوط مي 2
در صـورت قطـع   . شـود ورودي از اقيانوس اطلس جايگزين آب تبخير شده از درياي مديترانه مي الطارق، آبامروزه به علت وجود تنگه جبل .درست است 3  گزينه .103

هاي شود و به علت كاهش آب بر غلظت نمكاين ارتباط، به علت تبخير شديد، درياي مديترانه رفته رفته با كاهش آب رو به رو خواهد شد و از وسعت آن كم مي
 .شودموجود در آن هم افزوده مي

به طور مثال بين ذرات رسي فضاهاي خالي فراوانـي  . ها عبور كنندهاي آب بتوانند به راحتي از آناندازه منافذ بايد به حدي باشد كه مولكول .درست است 2  نهگزي .104
به طور مثال سنگ پا، فضاهاي خـالي و  . تر از اندازه منافذ، ارتباط منافذ با هم استهاي آب قادر به عبور نيستند و مهموجود دارند ولي به علت كوچكي، مولكول

 .چون فضاهاي خالي آن به هم راه ندارند. بزرگي دارد، ولي قادر نيست آب يا مايعات ديگر را از خود عبور دهد
 .بنابراين ساختار آن به شكل داربستي است. آمتيست، همان كوارتز است كه مقدار بسيار ناچيزي ناخالصي دارد .درست است 1  گزينه .105
ي مـذابي  ها حاصل سـرد شـدن مـاده   اين سنگ. كنندهاي آذرين خيلي بازيك با نام كيمبرليت استخراج ميمعمولاً الماس را از ميان سنگ .درست است 4  زينهگ .106

 .انداز اعماق زمين به سطح زمين رانده شده) فوق حرارت معمولي(هستند كه  توسط گازهاي بسيار داغ 
چنين به علت وجـود پيونـدهاي   اي دارند و همهاي آذرين هستند، در صورت خالص بودن جلاي شيشههاي اصلي سنگاز كاني 2و كوارتز هر اليوين  .درست است 4  گزينه .107

 .شودرنگ ديده ميشكنند ولي در صورت خالص بودن اليوين به رنگ سبز زيتوني و كوارتز بيمحكم در سه جهت بدون رخ هستند يعني به صورت نامنظم مي
 .سنگ ديگر همگي آذرين دروني هستند با بلورهاي نسبتاً درشت 3در حالي كه . آندزيت سنگي آذرين و بيروني است، بنابراين داراي بلورهاي ريز است .درست است 1  ينهگز .108
SiO) هاي آذرين را براساس درصد سيليستركيب عمومي سنگ .درست است 2  گزينه .109  7هـايي را كـه بيشـتر از    مثلاً تمام سنگ. نندكسنگ مشخص مي2(

 .نامنددرصد سيليس داشته باشند، اسيدي مي
ريوليت سنگي كاملاً اسيدي است و آنـدريت و  . دهد كه تركيب عمومي سنگ، بازي استهاي تيره در اين سنگ، نشان ميدرصد بالاي كاني .درست است 2  گزينه .110

 .ي اين دايك باشددهندهتواند تشكيلهايي خنثي هستند، بنابراين بازالت كه سنگي بازي است، ميكه سنگديوريت هم 
ها تنوع زيستي، بسيار گوناگون و جمعيـت جانـداران   در اين محل. شوندعمق و گرم استوايي تشكيل ميهاي كمهاي آلي در آبآهك بيشتر سنگ .درست است 4  گزينه .111

  .سازندهاي آلي هستند را فراهم ميها شرايطي مساعد و غذايي كافي براي جانداراني كه منشاء سنگ آهكچون اين محل بسيار زياد است،
داني ي چندهد كه فاصلهدار بودن ذرات نشان ميزاويه. انداي از ذرات ريزتر تشكيل شدهدار، با زمينهها از سيمان شدگي ذرات درشت و زاويهبرش .درست است 2  گزينه .112

 .ها محل مناسبي براي تشكيل اين نوع سنگ هستندها و شكستگيزمين لغزه. انداند و در محل به وجود آمدن به سنگ تبديل شدهحمل نشده
هـم كـه    شيل به اسـليت . انيدريت به ژيپس، به دست آوردن آب مولكولي و ژيپس به انيدريت هم برعكس، از دست دادن آب مولكولي است .درست است 1  گزينه .113

ي سسـت اسـت را   سنگي سخت است از تورب كه هنوز ساختار گياه را حفظ كـرده و مـاده  بنابراين، تشكيل آنتراسيت كه زغال. آيدنوعي دگرگوني به حساب مي
 .توان نوعي دياژنز ناميدمي

توجه داشـته باشـيد كـه نـوعي     . مكن است كلسدوني باشداگر سيليس به صورت بلورهاي بسيار دانه ريز تشكيل سنگي را دهد، آن سنگ م .درست است 3  گزينه .114
  .شود، تقريباً مانند كلسدوني استكه به آن فلينت هم گفته مي) زانه آتش(زنه سنگ ديگر به نام آتش

 .تر از رس استتر از ماسه است و ماسه هم بزرگشن بزرگ .درست است 1  گزينه .115
در سنگ مرمر، بلورهاي ريـز كلسـيت، مجـدداً    . سنگ ديگر است 3تري نسبت به ست، داراي بلورهاي درشتمرمر كه سنگي دگرگون شده ا .درست است 2  گزينه .116

 .اندتري درآمدهمتبلور شده و به صورت بلورهاي دانه درشت
ها شروع بـه دگرگـون شـدن    ه شود، سنگها افزوداگر فشار و گرما ادامه داشته باشد و رفته رفته به ميزان آن) سنگ شدگي(با پايان دياژنز  .درست است 4  گزينه .117

كنـد و  با ذوب سنگ، دگرگوني خاتمه پيدا مـي . كند، تا اين كه سنگ شروع به ذوب شدن كندها افزايش پيدا ميكنند و رفته رفته، شدت دگرگون شدگي آنمي
 .شودهاي آذرين تبديل ميي سنگي اوليهي مذاب و مادهسنگ به ماده

-در اين عمـق كـاني  . كيلومتر رسوب يا سنگ قرار بگيرند1 اي به قطر بيشتر ازها در زير لايهدهد كه سنگرگوني دفني زماني رخ ميدگ .درست است 3  گزينه .118
 .تري را بگيرندشوند تا بتوانند جاي كمباره متبلور مي 2هاي موجود سنگ 

 .آيندها در درجات ضعيف به وجود مياين سنگ از دگرگوني شيل. به علت وفور ميكا در سطح شيستوزيته، جلاي براق دارد فيليت نوعي سنگ لوح است و .درست است 1  گزينه .119
توانند سـبب   ، ميشوندگير ميهاي درونشوند و داخل سنگوقتي از ماگما جدا مي) گرادي سانتيدرجه 4حدود (هاي بسيار داغي آب .درست است 3  گزينه .120

 .هايي مانند پيروكسن و اليوين را به سرپانتين تبديل كنندتوانند كانيها ميبه طور مثال اين آب. ها شونددگرساني برخي كاني
ي جانـداران  پوسـته  هـا برسـند و بـه همـراه    ي قـاره هـاي دور از حاشـيه  ممكن اسـت بـه همـراه آب بـه قسـمت     ) هارس(ريزترين رسوبات آواري  .درست است 1  گزينه .121

 .گويندهاي باز نيز مياين رسوبات را رسوبات پلاژيك يا رسوبات اقيانوس. نشين شوندهاي مغاكي تهميكروسكوپي در مناطق عميق و دور از قاره يعني دشت
هـاي  و تيغـه » بادكند«ها شيارها ود، كه به آنشفرسايش بادي در نواحي بياباني، گاهي موجب پيدايش شيارهاي عميقي در رسوبات نرم مي .درست است 3  گزينه .122

 .ها را گويندطرف ياردانگ 2بنابراين بادكند همان شيارهاي . گويندها را ياردانگ ميبين آن
يگـر شـديدتر   بنابراين، هوازدگي در مناطق گرم و مرطوب نسبت بـه نـواحي د  . اندهاي شيمياييعامل مهم تشديد واكنش 2رطوبت و گرما  .درست است 4  گزينه .123

 .متر هم برسد 1اي به علت بالا بودن دما و باران ممكن است، قشر هوازده به بيش از در مناطق مرطوب حاره. است
. شـود هـا مـي  دن خـاك هاي باران به هنگام برخورد با خاك سبب پراكنده و سست ش ـبا كاهش يا نبود پوشش گياهي، انرژي جنبشي قطره .درست است 2  گزينه .124

 .گويندمي» ايفرسايش ورقه«اين شستشو و حمل را . كندشويد و با خود حمل ميهاي آب سطحي اين مواد را ميسپس جريان
  .دهدرا نشان مي) رسوبات سقف غارها(شكل مقطع يك استالاكتيت  .درست است 4  گزينه .125
  
  
 .درست است 2  گزينه .126

Aكنيم  مي هاي مثلث را محاسبه ابتدا زاويه C B A B C+ += = = = 18
4 3 9 16 16

  

Âزاويه متوسط  = 45  وB C
( A) ( )α = + = − = −1 118 18 45

2 2 2 2
     

BA

C

  

 زمين شناسي

 رياضي
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α/: پس = =135 67 5
2


  

 .درست است 3  گزينه .127
 مربع ارتفاع برابر است با حاصلضرب دو قطعه وتر

x
xy ( ) , x

y
= =  = × ×2 29 924 24 24

16 16
  

yx  
xيا  = × ×2 9 9 yپس  4 , x= =32 xپس  18 y+ = 50  

 .درست است 3  گزينه .128
aفرض كنيم،  aاگر ضلع مربع كوچك را  =2 a، در نتيجه 6 = 4   .است 6

  

BQC : BQ BQ QC QC BQ BB BQ BQ BQ( )

( ) BQ BQ ( ) BQ ( ) BQ ( )

Δ
′ ′ ′ ′+ =  =  = + = +

 = + + = +  = = −
+

2 2 2

2 2 2 2 2 24

2 2 1 2
6 66 1 2 4 2 2 2 2

44 2 2

  

  

BB C
S BB BC (BQ QC ) BQ (BQ) ( ) ( )( ) ( )Δ

′ ′
′ ′ ′= + = + × = + = − + = =21 1 1 1 6 6 31 2 2 2 1 2 2

2 2 2 2 4 8 4
 

 .درست است 4  گزينه .129
الاضلاع برقرار  يك شكل داراي مركز تقارن است كه قرينه هر نقطه از شكل نسبت به نقطه ثابت بر خود شكل قرار گيرد اين خاصيت در مورد مثلث متساوي

 .نيست
 .درست است 3  گزينه .130

+الساقين است پس قاعده بزرگتردرجه متساوي45با زاويهالزاويه  مثلث قائم =12 12 واحد  24

Sاست مساحت آن  ( )= +12 12 24
2

Sيا   = × =6 36 216  

  

12

12

1212
45

  

 .درست است 3  گزينه .131

)تر حاصل  هرم كوچك اي كه از وسط يك يال موازي قاعده رسم شود حجم صفحه ) =31 1
2 8

حجم هرم  

7در نتيجه حجم قسمت بزرگتر . شود اوليه مي
8

  .حجم هرم اوليه است 

V ( ) ( )= × × = × = × =27 1 8 12 7 12 4 7 48 336
8 3

    

 .درست است 2  گزينه .132

xبراي سادگي محاسبه ميانگين 
U

−= 38
8

  .كنيم انتخاب مي 

U
− − + + +

 = =10 12 0 15 22 1
60 4

  2 1  0  −1  −2  U  
11 15  17  12  5  f      چونx U= +8   .است Uهشت برابر انحراف معيار xانحراف معيار  36

if.كنيم را محاسبه مي Uپس انحراف معيار (U U)
n

δ = −2 21  

U U , , , ,
× + × + × + × + × − = − − −  δ =   

29 5 1 3 7 1 5 81 12 25 17 1 15 9 11 49
4 4 4 4 4 60 16

  

/ /δ = = =  δ =
×

2 1396 349 1 44 1 2
60 16 240

  

/برابر است با  xهاي  پس انحراف معيار داده /× =1 2 8 9 6  
 .درست است 2  گزينه .133

CVنيم ضريب تغييرات دا مي
x

δ= كنيم ها را تعيين مي نشان داده.  
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  ها نشان داده  13  17  21 25  29
  فراواني  5  12  17 15  11

xنظير مثال قبل تغيير متغير 
U

−= 21
4

  .دهيم را مي 

U
− − + + +

 = =10 12 0 15 22 1
60 4

  2 1  0  −1  −2  U  
11 15  17  12  5  f    

xچون  U= +4 xپس  21 U= +4 xيا  21 =   .باشد مي 22
  
  
  

[ ]if (x x)
n

/ /

δ = −  δ = + + + +

δ = =  δ =

2 2 2

2

1 1 405 300 17 135 539
60

1396 23 26 4 8
60

  

/ريب تغييرات ضپس 
CV /= =4 8 0 22

22
  .است

مفروض هستند مجموع ارقام يكـان   4عدد با رقم دهگان  8، 3عدد با رقم دهگان  9، 2عدد با رقم دهگان  8هاي مفروض  در داده.درست است 1  گزينه .134
  .كنيم را محاسبه مي

                      ix x
n

= 1  

[ ] [ ]x / /= + + + + + = + = + =1 1160 39 270 44 320 43 126 750 5 04 30 35 04
25 25

  

−طول هر دسته برابر است .درست است 4  گزينه .135 =49 21 4
7

 

  
  
 

  كنيم  ها استفاده مي براي تعيين ميانگين از نماينده دسته
  

  
  

xميانگين . كنيم واحد كم مي 35ها  براي سهولت محاسبه از تمام داده −   .كنيم را محاسبه مي 35
x / x /

− − − + + + +− = = =  =36 32 12 0 12 32 48 1235 0 48 35 48
25 25

  
35/ميانگين واقعي در تمرين قبل  0/محاسبه شده است پس اختلاف انها  04  .است 44

 .درست است 1  گزينه .136

nي هندسي داريم  در دنباله
na aq −= a: پس 1 a a q

a a a q

= =
 = =

2 2
1 3

2 63 5

4 4
16 16

  
  .شود از درجه زوج هستند براي هر كدام دو جواب متقارن حاصل مي qو  aپس معادلات بر حسب 

  .دسته جواب دارد 4يعني 
 .درست است 3  گزينه .137

naي حسابي  دنبالهدر  a (n )d= + a)   :پس خواهيم داشت 1− d) (a d) (a d)+ + + + + =6 10 14 54  

aيعني  d+ =10 ]ي اول به صورت  جمله nمجموع  18 ]n
n

S a (n )d= + −2 1
2

  .است 

[ ]n
n

S a d (a d) ( )= + = + = =2 20 21 10 2118 378
2

  

 .درست است 1  گزينه .138
  :به شكل زير استي جواب اين معادله  شرط اوليه

x x x , x x− + + − ≥ − + − ≥3 2 24 25 1 6 8     
x)                          :در نتيجه (x ) (x )) (x )(x )− − − − = − − − ≥2 24 25 4 4 25   

  
  

x x x x ( , ] [ , ]− + + −  ∈ −∞ −3 24 25 1 5 4 5    
  و

7  3 −1  −5  −9  x x−  
11  15  17  12  5  if  

−45 49 −41 45 −37 41 −33 37 −29 33  −25 29  −21   حدود دسته  25
4 4 3 4 3  4  3  f  

47  43  39 35  31  27  23  x  
4  4  3 4  3  4  3  f  

x
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 گروه علوم تجربي

  
x x (x )(x )− + − = − − − ≥2 6 8 2 4   

  
  

x x x [ , ]− + −  ∈2 6 8 2 4  
  

xي مشترك معادله  دامنه =   :كند معادله صدق مي باشد كه در مي 4

+ = = +4 16 6 4 2
  

  .پس فقط يك جواب دارد
xfدامنه تابع .درست است 1  گزينه .139 (x) اي است كه علامت  در بازهf(x)  وx  يكسان باشند يعني تابعf(x)  ه اول و ناحيه سوم قرار گيرد لذادر ناحي

]بازه مورد نظر به صورت  ] [ ], ,− 2 0 1   .است 4
atfها از قانون توان يعني رشد به صورت  كشت باكتري.درست است 4  گزينه .140 (t) Ae= كنند استفاده مي.  

a a a a(Ae , Ae ) e e= =  = =  =2 4 2 5000 25 51800 5000
1800 9 3

  

a a af ( ) Ae Ae .e f ( )= =  = × = =5 4 5 250005 5 5000 8333
3 3

  

  كنيم  را خلاصه مي Aعبارت .درست است 3  گزينه .141

( )
A ( )

( )( ) ( )
A

( )( )

A a

= +
+ +

+ − + −= + = +
+ + + − + + −

= + − +  = +

3 12 4 2 42 3
1 2 3

2 2 1 2 3 2 2 1 2 33 3
1 2 3 1 2 3 1 2 2 2 3

1 2 3 3 1 2

  

−دانيم از طرفي مي =
+

12 1
2 1

Aپس   AA
A A Alog log log

−
= = − = −

1
1

1 

 .درست است 4  گزينه .142

: دانيم كه مي
x x

tan tan
sin x , cos x

x x
tan tan

−
= =

+ +

2

2 2

2 1
2 2

1 1
2 2

  :؛  با قرار دادن در معادله داريم   

  

/
x x x x x x ( )

tan tan ( tan ) tan tan tan tan x cos x
−

− + = +  − + =  =  = = − = −  = = =
− +

2 2 2
912 3 6 3 7166 4 4 5 1 6 9 3 2 2892 2 2 2 2 2 1 9 8 4 251

16

   

   
 

 .درست است 4  گزينه .143
 محاسبه شود Cزاويه 

Ĉ ( )= − + = 180 45 60 75  

sin sin( ) sin cos cos sin
+= + = + = 2 675 30 45 30 45 30 45
4

  

C

A B

12

60 45  

sin C sin A

AB BC AB ( ) AB

+ +=  =  = =2 6 3 2 6 3 1
4 2 12 6 2 3

  

ABپس  = +2 6 6 2  
AXطرفين رابطه ماتريس  .درست است 2  گزينه .144 A I= −3   .كنيم از چپ ضرب ميA−1يس را در ماتر 2

X I A−= − 13 2 −A  كنيم را محاسبه مي A−1ماتريس    − 
= −  − 

1 8 71
6 52

  

X
− −     

= + =     − −     

3 0 8 7 11 7
0 3 6 5 6 8

  

−به صورت   Xهاي ماتريس  مجموع درايه − + =11 7 6 8   . باشد مي 6

x
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 گروه علوم تجربي

  كنيم  نقطه را انتخاب مي 3نقطه ديگر  7اند پس از  معلوم است كه همگي در آن مشترك Aها رأس  يكي از انتخاب .درست است 1  گزينه .145
!

! !

 
= = 

 

7 7 35
3 3 4

  

×اي در پرتاب سه تاس  تعداد فضاي نمونه .درست است 2  گزينه .146 × =6 6 6 ×متمـايز باشـند    هـا  تعداد حالاتي كه تـاس  216 ×6 5 باشـد پـس    مـي  4

Pاحتمال مطلوب 
× ×= =
× ×

6 5 4 5
6 6 6 9

. 

x).شود هر يك از كسرها خلاصه مي.درست است 4  گزينه .147 )(x ) (x )(x )

(x )(x ) (x )(x )

− − − +>
− + − +

2 3 2 1
2 4 3 1

  
xدر حالت  ,≠ −2   :خواهيم داشت 1

x x (x ) (x )(x ) x

x x (x )(x ) (x )(x )

− − − − − + − +− >  >  >
+ − − + − +

23 2 3 2 4 8 170 0 0
4 3 3 4 3 4

  

  
 
 
 

)هاي مورد قبول به صورت  با توجه به جدول تعيين علامت بازه , ) ( , )−∞ −  174 3
8

 .است 

  در دستور مثلثاتي.درست است 4  گزينه .148

 
sin( ) sin sin cos sin

sin cos , sin sin cos

α − β = α β − α β

α =  α = − = α = α α =

2 2 2
2 4 5 4 51 2 2
3 9 3 9

  

cos   :پس خواهيم داشت sin cosα = − α  α = − =2 8 12 1 2 2 1
9 9

  

sin( ) ( )α − β = × − × − = − = −4 5 1 1 1 4 5 2 2 22 1 2 5 2
9 3 9 9 27 27 27

 

(x)(fog): دانيم مي.درست است 2  گزينه .149 f (g(x))=  است يعنيg(x)  در دامنهf گيرد قرار مي.  

x x x g(x) x x
x

− ≥  ≤ ≤  ≤ ≤  ≤ + ≤  =2 12 0 0 2 0 2 0 2 1  

}ي تابع به صورت  پس دامنه   .است 1{
  . صورت كسر قابل تجزيه است.درست است 3  گزينه .150

x x

(tgx )(tg x tgx ) tgx
lim lim

x xπ π→ →

− + + −=
− π − π

2

4 4

1 1 13
4 4

  

xاگر  t
π= +
4

tgtباشد  
tgx

tgt

+=
−

1
1

  .است حد فوق چنين است 

tt

tgt
tgttgt

lim lim
t t→→

+ −
− = =

00

1 1
2 313 3

4 4 2
  

xراست تابع برابر مقدار تابع در  كافي است حد چپ و حد.درست است 4  گزينه .151 =  .باشند 2
a b a b

a b a b
b a a b

+ = + = 
  + =  + = + − = − = 

4 5 4 5
3 3 6 2

4 2 5 2 1
 

xنقطه تماس .درست است 1  گزينه .152 y
− −= −  = = −
− +

4 12 5
2 3

)Aپس   , )− −2   .كنيم مشتق تابع را تعيين مي 5
x x

y m
(x ) (x )

+ − +′ = =  =
+ +2 2

2 6 2 1 7 7
3 3

  

yمعادله خط مماس  (x )+ = +5 7 yيا  2 x= +7 9.  
mmUبرابر  mUدانيم مشتق تابع  مي.درست است 3  گزينه .153 u −′   .است 1

x
y ( )(x x )

x
′ = + + +

+

2 2
2

23 1 1
2 1

  

xبه ازاي  = 3
4

xخواهيم داشت   + = + =2 9 251 1
16 16

  .پس اندازه مشتق چنين است 

+∞   3    17
8

    −4  
  

−∞  x  

  كسر    +  ∞  −  0  +  ∞ − 
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( )( ) ( / )( ) ( / )( ) /+ + = = =2
3

3 543 1 3 1 6 4 4 8 4 19 25 4 4
4

  

  .شود كسر مفروض خلاصه مي. درست است 3  گزينه .154
(sin x cos x)(sin x sin x cos x cos x)

sin x
sin x cos x

− + + = +
−

2 2 11 2
2

  

cosكه مشتق آن برابر  x2  است به ازايx
π=

12
cosخواهيم داشت  

π = 3
6 2

. 

  .ي مشتق تابع است شيب خط مماس برابر اندازه.درست است 2  گزينه .155
x

( )( x ) (x x x )
x xy

( x )

+− − − − +
+′ =

−

2
2

2

31 2 1 2 6
6

2 1
  

xبه ازاي  = xمقدار  2 x+ =2 6   :پس خواهيم داشت 4

( )( ) ( )
y

−− − − +
′ = = =

5 31 3 2 2 4 4 134 4
9 9 36

  

  
  
  

  
. كننـد  خـواري مـي   ها بيگانـه  ها و مونوسيت گرانولوسيت. ها هستند ها از انواع گرانولوسيت بازوفيل. ها هستند ز انواع آگرانولوسيتها، ا ها و مونوسيت لنفوسيت .درست است 2  گزينه .156  

 كتاب سال سوم 14و  9كتاب سال دوم و صفحات  88صفحه . ها، در دفاع شركت دارند ها و بازوفيل هاي سفيد بيگانه خوار مانند نوتروفيل گلبول
 65و  64، 56، 34صفحات  .بقيه موارد درست هستند.هاي عصبي، انتقال پيام عصبي را از نورون به سلول پس سيناپسي بر عهده دارند ناقل .درست است 4  گزينه .157

 كتاب سال سوم 
در كبد و ماهيچه به صـورت گليكـوژن   . شود ي گوارش انسان شده و به واحدهاي گلوكز تبديل مي گليكوژن همراه با غذاي حيواني وارد لوله .درست است 1  گزينه .158

  .شود هاي بدن تجزيه مي گلوكز از طريق تنفس هوازي و غيرهوازي، در تمام سلول. شود ذخيره شده و به هنگام نياز به گلوكز تجزيه مي
 كتاب سال سوم 92و  91، 80كتاب سال دوم و صفحات  35و  5، 4صفحات   
مثـل سـلول   (سيناپسـي   ي سلول پس كنند، پس از آزاد شدن در فضاي سيناپسي، به گيرنده تر عمل مي ها، سريع به هورموننسبت  ها دهنده انتقال .درست است 3  گزينه .159

 كتاب سال سوم  77و  34صفحات .شوند متصل مي) اي غدهاي و  عصبي، ماهيچه
هاي سلول پوششي، ريزپرز نام  ي گوارشي انسان برجستگي لوله در. توان يافت ميدار  هاي پوششي تاژك ي گوارشي هيدر، سلول درون كيسه .درست است 3  گزينه .160

 كتاب سال دوم  76و  58، 55صفحات .دار هستند از نوع مژك هاي پوششي در عروس دريايي و مجاري تنفسي انسان، سلول. دارد
ها بوده و  از انواع آگرانولوسيت Tو  Bهاي  شوند كه لنفوسيت ها تقسيم مي ها و گرانولوسيت هاي سفيد به دو گروه اصلي آگرانولوسيت گلبول .درست است 4  گزينه .161

. هاسـت  ژن آلرژي، پاسخ بيش از حد دستگاه ايمني در برابر آنتي. كنند هاي آلوده به ويروس منفذ ايجاد مي كشنده در سلول Tهاي  سلول. سازند سلول خاطره مي
 كتاب سال سوم  20و  14 ،12، 9صفحات .دنساز پروتئين مكمل نمي ،كليههاي پوششي  سلول

  .ي موارد، درست هستند بقيه. ها هستند سازند، از انواع آگرانولوسيت مي  كه پرفورين Tهاي  لنفوسيت .درست است 3  گزينه .162
  كتاب سال سوم  132ي  كتاب سال دوم و صفحه 87و  61، 31صفحات   
در  Rhو عامـل   Bو  Aژن  آنتـي . هاي مكمل در پلاسماي افراد محلول هسـتند  وتئيناينترفرون و پر. هاي خون است شامل سلول xبخش  .درست است 2  گزينه .163

هـاي قرمـز    هـا و هموگلـوبين درون گلبـول    هيستامين درون بازوفيل ، در غشاي گلبول قرمز،آنزيم انيدرازكربنيك. ي افراد وجود ندارد همه قرمزهاي  سطح گلبول
  كتاب سال دوم  20و  10ت كتاب سال دوم و صفحا 88و  87صفحات .وجود دارد

هاي حسي موجود در سر، از طريق نخـاع بـا مغـز     گيرنده. اند هاي حسي در پوست، توسط پوششي از بافت پيوندي احاطه شده اغلب گيرنده .درست است 4  گزينه .164
 كتاب سال سوم 54و  42، 40صفحات .ارتباط ندارند

با افزايش قند خـون بـه صـورت يـك مكانيسـم خـودتنظيمي منفـي،        . دهد مقدار قند خون را افزايش مي ها، ي پروتئين كورتيزول با تجزيه .درست است 3  گزينه .165
بالا بودن مقدار پتاسيم در خون سبب افزايش آلدوسترون و افزايش كلسـيم سـبب افـزايش    . تواند سبب كاهش ترشح هورمون آزادكننده از هيپوتالاموس شود مي

 .شود توسين توسط هورمون آزادكننده تنظيم نمي يا كاهش اكسيافزايش . شود تونين در خون مي كلسي
اي  خاكي قلب لوله ملخ و كرم. دار وجود دارد در دهان ملخ صفحات آرواره. دار است قلب كرم خاكي فاقد منافذ دريچه. كرم خاكي معده ندارد .درست است 1  گزينه .166

 كتاب سال سوم  51ي  و صفحهكتاب سال دوم  76و  57، 56صفحات .و طناب عصبي شكمي دارند
گاسـترين و سـكرتين   . ها شود ها و كلاژن هاي ساختاري از جمله ميكروتوبول ي پروتئين تواند سبب تجزيه كاهش شديد انسولين در بدن مي .درست است 2  گزينه .167

  .شود اي بدن مي هاي ذخيره افزايش تيروكسين سبب كاهش چربي. ريزند به درون خون مي
 كتاب سال سوم 92و  87كتاب سال دوم و صفحات  63و  62صفحات   
 كتاب سال سوم  121و  126صفحات .هايي از فرايند تقسيم ميتوز هستند بقيه موارد، بخش. شوند ، مضاعف مي)S(ها در اينترفاز  كروماتين .درست است 1  گزينه .168
. ، گـردش خـون سـاده دارنـد    )ماهي(اي دارند  داراني كه قلب دو حفره مهره. ارجي دارندكنند، لقاح داخلي و خ داراني كه با آبشش تنفس مي مهره .درست است 3  گزينه .169

 كتاب سال سوم 238و  43كتاب سال دوم و صفحات  103و  102، 77، 76، 71صفحات  .كنند، آبشش دارند داراني كه آمونياك دفع مي مهره
موجـود در انـدام    سـاز  هـاي اسـتخوان   تونين، سـلول  اندام هدف كلسي. ساز است هاي اسپرم در مردان، لوله FSHاندام هدف تستوسترون و  .درست است 2  گزينه .170

هـاي   اندام هدف آلدوسترون، سـلول . توسين، غدد شيري و جدار رحم در زنان است اندام هدف اكسي. هاي جگر است اندام هدف گلوكاگون سلول .است استخواني
  كتاب سال سوم  248و  247، 241، 91، 90، 88، 86صفحات .است كليه ي نفروني لوله

nاي نصف نوكلئوتيدها، يعنـي   فرض كنيد، تعداد بازهاي آلي دوحلقه nها، اگر تعداد نوكلئوتيدها را  حلقوي باكتري DNAدر يك مولكول  .درست است 1  گزينه .171

2
تعـداد  . اسـت  

  :فرض شود n=20اگر . يعني دو برابر تعداد نوكلئوتيدهاست n2فسفات،  - و تعداد پيوندهاي قند) nيعني . (است پيوندهاي فسفودي استر با تعداد نوكلئوتيدها برابر
n
n

×
 = =2 2 20 40 420 10

2 2

  

شناسي زيست  
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  .وا شوندتوانند مانع بذرافشاني ه يعني مي. شوند هاي هوا از آوندي به آوند ديگر مي ها، مانع از انتشار حباب ساختار خاص لان .درست است 4  گزينه .172
  دوم  سالكتاب  98و  96، 50، 48صفحات   
nدر مرغ  .درست است 3  گزينه .173 =2 هـر كروماتيـد   . كروموزوم دوكروماتيدي وجود دارد I ،39ي هر سلول حاصل از تقسيم ميوز  درون هسته. است 78

×.دارد ، دو نوار پلي نوكلئوتيديDNAهر مولكول . است DNAداراي يك مولكول  × =39 2 2   كتاب سال سوم  121 ي صفحه          156
و يا حتي يك سلول ناهنجـار باشـند، تقسـيم ميتـوز را      nيا پلي  n2يا  nهايي كه توانايي تقسيم ميتوز را دارند، چه  ي سلول همه .درست است 2  گزينه .174

. هاي آنها دو بـه دو همتـا باشـند    توانند تقسيم ميوز انجام دهند كه كروموزوم است، زماني ميهايي كه عدد كروموزومي آن زوج  اما سلول. دهند انجام مي
)ي ملخ نر  هاي زاينده دانيد كه سلول مي n )=2   .تواند تقسيم ميوز انجام دهند هم مي 23

هـاي   در گـره  Tو  Bهـاي   روج خون به ماكروفاژ تبديل شده و همراه با لنفوسـيت هاي سفيد درون خون هستند، پس از خ ها از گلبول مونوسيت .درست است 4  گزينه .175
  كتاب سال سوم  11و  10كتاب سال دوم و صفحات  87ي  صفحه.سازد ي ويروس قرار گيرد، اينترفرون مي اگر يك سلول ماهيچه مورد حمله. گيرند لنفاوي قرار مي

   :به جنس مغلوب وابسته .درست است 3  گزينه .176
hxx hx y

xyh hx xhx yhxx
?

hxx (xx xx )

xyhx yhxx


?

h

xx

(xx xx)


 
nاي با ژنوتيپ  هر سلول پرنده .درست است 2  گزينه .177 AaBb=2ي ماده يك نوع گامـت ايجـاد كنـد    نوع گامت و در پرنده 4تواند با كراسينگ اور  ، مي .

هاي همتـا از يكـديگر    تقسيم ميوز، كروموزوم Iي آنافاز  ر مرحلهد. كند ها را مشخص مي ژنوتيپ هر سلول حاصل از ميوز نوع ژن تعيينآرايش تترادها در 
  كتاب سال سوم  140و  139، 138صفحات .كروزومي هستند II ،nو  Iهاي حاصل از ميوز، در تلوفاز   شوند، سلول جدا مي

  .ي داخلي قلب متصل هستند اي ديواره هاي ماهيچه ستگيهايي از جنس بافت پيوندي به برج ها، توسط رشته هاي بين دهليزها و بطن دريچه .درست است 4  گزينه .178
  دوم  سالكتاب  80و  79، 78صفحات 

  كتاب سال سوم 204و  203صفحات  .كروموزومي است nي دانه  كروموزومي و در كاج اندوخته n3اندوخته  ذرت، ي ي رسيده در دانه .درست است 2  گزينه .179
 .درست است 1  گزينه .180

1
2

ها بال بلند و شاخك كوتاه       زاده 
M N N

) LL Z Z Ll Z W× 1  

1
1

ها بال بلند و شاخك كوتاه       زاده 
N N N

) LL Z Z ll Z W× 2  

1
4

ها بال بلند و شاخك كوتاه       زاده 
M N N

) Ll Z Z ll Z W× 3  

1
4

ها بال بلند و شاخك كوتاه       زاده 
N N M

) Ll Z Z ll Z W× 4 

 كتاب سال سوم 95و  92، 91، 49صفحات .شود برون پوست با نوار كاسپاري مشاهده ميبرخي از گياهان،  ي ريشهدر  .درست است 4  گزينه .181
بـه طـور كامـل توسـط     ) آلبومن(ي دانه  ي لوبيا اندوخته ي رسيده در دانه. ارج از رويان قرار داردي ذرت، آلبومن خ ي رسيده در دانه .درست است 1  گزينه .182

 كتاب سال سوم 205تا  200 صفحات.ي تخمك است ي دانه همان پوسته پوسته. هاي رويان هضم و جذب شده است لپه
 .درست است 2  گزينه .183

  ماده                  نر            
AaBbRW                ژنوتيپ والدين   AaBBRR×  

ABR   :هاي والد ماده گامت ABW AbR AbW aBR aBW abR abW+ + + + + + +1 1 1 1 1 1 1 1
8 8 8 8 8 8 8 8

  

ABR   :هاي والد نر گامت aBR+1 1
2 2

  
  : كنند ها، كه ژنوتيپ هموزيگوت براي هر سه  صفت اندوخته، توليد مي مواردي از گامت

( ABR) ABR AAABBBRRR

( aBR) aBR aaaBBBRRR

× =  =
× =


1 1 1
2 18 2 16

1 1 1 16 8
8 2 16

  

هـاي   ي كاسپاري اطراف سلول حلقه. اي هستند هاي كلاهك، چوب پنبه سلول. سازد ي گياه، كلاهك مي مريستم نخستين در ريشه .درست است 3  گزينه .184
  . سازد اي مي هاي چوب پنبه مريستم پسين درون پوست، سلول. آندودرم نيز از جنس چوب پنبه است

 اب سال دومكت 92ي  كتاب سال سوم و صفحه 218و  215، 213صفحات   
ي انتقال فعال و غيرفعال، از بخش قشري يـك نفـرون    كتاب سال دوم، فقط يون بيكربنات  با دو پديده 7فصل  5با توجه به شكل  .درست است 1  گزينه .185

 .شود بازجذب مي
 ل سومكتاب سا 255و  254، 253صفحات .در دو ماهه اول نمو رويان، حركات قلب قابل تشخيص است .درست است 2  گزينه .186
مسـتقيماً بـر    LHو  FSHهـاي   هورمـون . يابـد  ي جنسي، مقدار ترشح پروژسترون افزايش نمي دوره 13تا  7ي روزهاي  در فاصله .درست است 3  گزينه .187

  سومكتاب سال  248ي  صفحه. شود تنظيم ميو استروژن با مكانيسم خودتنظيمي مثبت  LHهاي  افزايش هورمون. هاي فوليكولي تأثير دارند سلول
 كتاب سال دوم 116ي  صفحه .اي قرار دارد هاي دلتايي و ذوزنقه ي جناغي ترقوي پستاني، بالاتر از ماهيچه ماهيچه .درست است 4  گزينه .188
  كتاب سال سوم 192تا  188صفحات .در گياهان، گامت نر و ماده محصول مستقيم تقسيم ميتوز هستند .درست است 1  گزينه .189
ها  اسپرم. كند در مردان ترشح هورمون تستوسترون را تحريك مي LHهورمون . شوند ها، كمي قبل از تولد وارد كيسه بيضه مي بيضه.درست است 1  گزينه .190

 كتاب سال سوم 242و  241صفحات .شوند و متحرك مي بالغ شدهدرون اپيديديم، 
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 گروه علوم تجربي

  
  
  
  

 .درست است 2  گزينه .191  

                                                                                   =                           
  :فرض كنيم، خواهيم داشت xاگر فاصلة شخص تا آينه را 

x x
x x x cm

x x
=  =  = +  =

+ +
   

    
3 1 11 4 4

4 33 4 11
 

 .درست است 1  گزينه .192

q cm
p q f q

− = −  − = −  =
 

1 1 1 1 1 1 12
3 2

  

p q ( )cm cm= − = − =3 12 18م و تصويرفاصلة بين جس 
بنابراين در مثلث . بتابد M2اين پرتو بايد بصورت عمود بر آينة. سازددرجه مي 6با سطح آينه زاويةM1پرتو بازتاب شده از آينة.درست است 2  گزينه .193

°بايد برابر αتشكيل شده، ° °− =9 6 3   باشد. 
nشود كهبا توجه به متن سوال، مشخص مي.درست است 4  گزينه .194 n<2   : پس. باشدي حد ميزاويهαاست و 1

n n n nsin sin
sin Arcsin

sin n n n n

α α=  =  α =  α =


2 2 2 2
1 1 1 19 1

  

  :پس. برابر فاصلة كانوني خواهد شد 6بابرابر شعاع آينه، معادل  3.درست است 3  گزينه .195

q f
p q f f q f q f f q f

+ =  + =  = −  =  =1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5 6
6 6 6 5

  

fq

p f
= = =

6
5 1
6 5

 نماييبزرگ

mبزرگي سرعت اين دو متحرك نسبت به هم.درست است 1  گزينه .196 m
( )

s s
+ =2 25 45 خواهد شد .  

x t t t s sΔ = Δ  = Δ  Δ = =945 9 45 2
45
    

 .درست است 3  گزينه .197

/

x m m
V

t s s

V V V m
V V

s

Δ= = =
Δ

+ +
=  =  =

5 1
5

1 2
2 2
 






 
 

 .اگر شتاب پيوسته در راستاي سرعت باشد، فقط حركت ممكن است تند شوند يا كند شونده باشد و راستاي حركت تغيير نخواهد كرد.درست است 2  گزينه .198
tلحظة رسيدن به اوج، وسط فاصلة زماني.درست است 3  گزينه .199 s= tو 3 s= tو يعني لحظة. واهد شدخ 5 s= لحظة رسيدن گلوله به اوج خواهـد   4

mاش بايداي، سرعت اوليهبود و چنين گلوله

s
4 باشد كه در اين شرايط تا ارتفاع8 متر بالا خواهد رفت. 

)قاومت بايد برابر باكار اين نيروي م.درست است 4  گزينه .200 )J J− = −35 4 5    پس . باشد/F F N− × = −  = 2 5 2 5  
 .دهدنيوتون را نشان مي 2يعني. وزن وزنه استاندازة  دهد كه برابر بانيروي كشش نخ را نشان مي اندازة نيروسنج،.درست است 1  گزينه .201
  : فرض كنيم، خواهيم داشت Tنيروي كشش نخ را  بزرگي اگر.درست است 3  گزينه .202

/

/ /

m g kg

T mg ma T m (g a) ( )N N

= =
− =  = + = + =

5 5
5 1 2 6

  
   

  

  :پس. است m2دو وزنه، وزن مجموعةدهنده به نيروي شتاب.درست است 4  گزينه .203

/ / / /
/

m m
w mg m m kg , w (m m )a ( ) a a a

s s
=  =  = = +  = +  =  = =2 1 2 2 2

22 1 2 2 2 2 2 4 5
4

    


 

 سيبنا به قضية كار و انرژي جنبشي در كتاب در.درست است 4  گزينه .204
 .درست است 3  گزينه .205

/ /L L , L L L L C− − −Δ = Δ = α Δθ  = × × ×Δθ  × = × Δθ  Δθ =4 2 4
1 1 1 12 2 2 1 2 1 2 1 1          

  .كنيمفرض مي m2و جرم بخارآب را m1جرم يخ را.درست است 4  گزينه .206

 فيزيك

 ارتفاع آينه

 ارتفاع ديوار

 فاصلة شخص تا آينه

 فاصلة شخص تا تصوير ديوار
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 گروه علوم تجربي

f V

/ /

m L m C m L m C | |

m m ( ) ( )

m m

+ Δθ = + Δθ
× + × = × + ×

+ = +
   
   

1 1 1 2 2 2
1 1

1 1

336 4 2 4 5 2268 5 4 2 6
336 168 1134 126

  

mگرم m=  =  1 15 4 126 25  
 .درست است 2  گزينه .207

/T C= θ  + θ = θ  = θ  θ =3 273 3 273 2 136 5  
  :توان نوشتبا توجه به هم فشار بودن سطح تراز، مي.درست است 1  گزينه .208

g g
h h

cm cm
ρ = ρ  ρ × = ×  ρ = =2 2 1 1 2 2 3 3

8 212 1 8
12 3

 

  :پس. متر جيوه بيشتر استسانتي 3فرض كنيم، اين فشار از فشار هواي آزاد،  Pاگر فشار هواي داخل لوله را .درست است 2  گزينه .209
P P P cmHg= + = + =  =3 76 3 79 79  

|طبق رابطة (.باشد q1اندازة برابر 4بايد  q2اندازة پس. است Pتا نقطة  q1، دو برابر فاصلة Pتا نقطة q2فاصلة.درست است 4  گزينه .210 q |
E k

r
= 2(  

 .استدرست  2  گزينه .211
U JΔ = − μ32 

=ولت −4ولتU
V V

q
−ΔΔ =  Δ = 32

8
  

Bولت A B BV V V V − = −  − = −  =   4 2 4 16  
ولـت   2پس نيروي محركة مولد برابر بـا . ولت خواهد بود 4ا برابر بV1ولت باشد،  16برابر با  V2در حالتي كه كليد باز است، اگر.درست است 1  گزينه .212

و سـر  اعمال خواهد شد كه در اين حالت ولتاژ د C1اتصال كوتاه خواهد شد و مولد فقط به دو سر خازن C2حال اگر كليد را ببنديم، خازن. خواهد بود
 .شودولت مي 2آن خازن برابر با

خواهد شد كه  C12معادل دو خازن موازي هم كه در وسط مدار قرار دارند خازن فرض كنيم، ظرفيت C1اگر ظرفيت هر خازن را.درست است 2  گزينه .213
  :توان نوشتپس مي. متوالي خواهند شد C1وC1 ،C12 هايا ظرفيتخازن ب 3در اين حالت 

eq
C C F

C C C C C

+ += + +  =  =  = μ 1 1
1 1 1 1

1 1 1 1 1 2 1 2 2 4 2
2 8 2

 

  :فرض كنيم، خواهيم داشت Cمعادل را  خازن اگر ظرفيت.درست است 1  گزينه .214

U CV C C F F− −=  × = ×  = = μ    2 3 51 12 1 4 1 1
2 2

  
 .ميكروفاراد شود 1معادل برابر با  خازن ميكروفارادي موازي بسته شود، ظرفيت 8فاراد باشد كه اگر با خازن  Fμ2ايد ظرفيت خازن دوم برابر باب

 .درست است 4  گزينه .215

Lبا توجه به رابطة
R

A
= ρ توان نوشتمي                                                   :                            

L
A
L
A

R R L A

R R L A

ρ
=  =

ρ

2
2 2 2 2 1

11 1 1 2
1

             

L              :                            دانيم كه حجم سيم تغيير نكرده، پساز طرفي مي A R A
L A L A

L A R A

 
=  =  =  

 

2
2 1 2 1

2 2 1 1
1 2 1 2

  

R                                     پس                               . آن متناسب استاما سطح دايره با مربع شعاع  r r

R r r

      = =        

22 4
2 1 1
1 2 2

  

 
Rپس. برابر باشد rبا  Rتوان مصرفي مفيد، در حالتي بيشينه است كه .درست است 3  گزينه .216 = Ω2 باشد، بنابراينمي:  

I A A
R r

W R I t ( )J J

ε= = =
+ +

= = × × =2

12 3
2 2

2 9 6 1 8  
  

  .آوريمشعاع اين حلقه را از روي محيط آن بدست مي.درست است 3  گزينه .217
/ / /r r r cm m= π  = × ×  = =  2 31 4 2 3 14 5  محيط حلقه= طول سيم5

I
B T T T G

r
− − −

−
μ

= = π× × = π× × = π× = π
×

7 5 4
2

252 1 2 5 1 1
2 5 1
   


 

 .درست است 3  گزينه .218

m mg kg
B.q.V mg q q C C

B G T

−
− − −

−

 = = ×  =  × × × = × ×  = × = μ
 = = ×

6
3 3 6 6

3
2 2 1

5 1 1 2 1 1 4 1 4
5 5 1


    

 
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 .درست است 2  گزينه .219

/

/ /

N
t t t

I I
R R. t

Q I. t . t R
R. t R

−Δϕ  ε = − = − = Δ Δ Δ 
ε=  =

Δ

= Δ  = Δ  =  = Ω
Δ

 


 

2 42

4

4 45 5 8

  

 .ت استدرس 1  گزينه .220

tdولت
| | | | t | |

dt
=ϕε =  ε = ⎯⎯⎯→ ε =12 2  

پس جريان القايي بايد در جهت كاهش شار باشد يعني جريان بايد در حلقه پادساعتگرد باشد كه در نتيجه در . ، شار در حال افزايش استϕبا توجه به معادلة
  .خواهد بود Nبه  Mاز  Rمقاومت 

  
 

 
 .آمده است، بايد پر كرد تا مفهوم علمي درستي پيدا كند 1جاهاي خالي متن اين پرسش را با آنچه  كه در گزينه  .درست است 1  گزينه .221
nاست و الكتروني با عـددهاي كوانتـومي    32 برابر با چهارم، الكتروني زيرا، بيشينه گنجايش لاية .درست است 2  گزينه .222 = 4 ،l = lmو  2 = در  2−

  . شود آن يافت مي
Xالكترون و در يـون   6داراي  A26در اتم d3زيرلاية  .درست است 3  گزينه .223 +2

الكتـرون و يـون    26اراي د A26اتـم  . الكتـرون اسـت   3داراي  23
X +2

 . است 5ها برابر  هاي آن الكترون است و تفاوت شمار الكترون 21داراي 23
الكتـرون داراي   6بـا آرايـش الكترونـي زيـر،      A3هاي پيشـنهاد شـده، تنهـا در اتـم      زيرا، با در نظر گرفتن آرايش الكتروني اتم .درست است 3  گزينه .224

lm = lmالكترون داراي  14و  1+ =  است .  

m m m m m m m m m ml l l l l l l l l l

p ps s s d s

A :
= = = =+ = = =+ = =+ =

↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓
1 1 1

2 31 2 3 3 4
3

      
  

درست است، زيرا مجمـوع جـرم الكتـرون، پروتـون و نـوترون،       3هاي اين پرسش، تنها مطلب گزينه  از مطالب بيان شده در گزينه .درست است 3  گزينه .225
  . است 12است و اين مقدار برابر با يك ششم جرم اتم كربن ـ  amu2داًحدو

ها، ترتيب ارايه شده در متن اين پرسش به رونـد تغييـر انـرژي دومـين يـونش       زيرا، با توجه به روند تغيير خواص عنصرها در دوره .درست است 2  گزينه .226
IE                  .عنصرهاي پيشنهاد شده مربوط است : S P Al Mg> > >2 16 15 13 12 

جدول تنـاوبي كـه در    p، مجموع شمار عنصرهاي فلزي و نافلزي دستة2كتاب شيمي 33مطابق جدول تناوبي عنصرها در صفحة  .درست است 4  گزينه .227
  .است 22هاي دوم تا ششم قرار دارند، برابر با تناوب

 . ماند هاي لاية ظرفيت اتم، ثابت باقي مي يرا، در گروه هاي عنصرهاي اصلي جدول تناوبي، با افزايش عدد اتمي، تنها شمار الكترونز .درست است 2  گزينه .228
Kنادرسـت اسـت، زيـرا در    4هـاي ايـن پرسـش، تنهـا مطلـب گزينـه        از مطالب بيان شده در گزينـه  .درست است 4  گزينه .229 Cr O2 2 م و مـول ات ـ  11، 7

NHدر Cl4،6مول اتم داريم.  
Crزيرا، نام  .درست است 1  گزينه .230 O2 Li، نام 2در گزينة  3 O2   . درست است 4در گزينة  CaC2و نام  3در گزينة  2
گيرنـد و تفـاوت زاويـة    قـرار مـي   CCl4اند، در راستاي پيوندهاي مولكولچهار گردوي رسيده و هم اندازه كه به يك نقطه متصل .ت استدرس 4  گزينه .231

 .بيشتر است NO2با زاوية پيوند در مولكول CCl4پيوند در مولكول
آمده است، بايد پر كرد تا مفهـوم علمـي درسـتي پيـدا      1زيرا، مطابق شكل، جاهاي خالي متن اين پرسش را با آنچه كه در گزينه  .درست است 1  گزينه .232

 .كند
 
 
 
 

م كـربن و  ات 13درست است، زيرا هرمولكول اين تركيب داراي  2هاي اين پرسش، تنها مطلب گزينة  از مطالب بيان شده در گزينه .درست است 2  گزينه .233
 .اتم هيدروژن است 19

هاي زير، هـر چهـار عبـارت    ، ناشي از اتيل بوتانوات موجود در آن است، بنابراين با توجه به شكل)آناناس( مزة ميوة نشان داده شده .درست است 1  گزينه .234
 .مطرح شده دربارة اين تركيب آلي درست است

 
 
 
 

 
هاي كربن شمار اتم. است نادرستآموز، ظرفيت كووالانسي اتم كربن گروه كربونيل در فرمول ساختاري رسم شده توسط اين دانش .درست است 4  گزينه .235

C(ـ هپتانون 2در  H O7 CO(NHها در مولكول اوره،با مجموع شمار اتم) 14 )2   .نيست، برابر 2

ميـشي  
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 گروه علوم تجربي

)،KHCO3يرا نسبت درصد جرمي اكسيژن درز .درست است 1  گزينه .236 )
× × =3 16 1 48

1
 

 
ـ تـري متيـل     3، 2، 2، به درصد جرمي هيـدروژن در  %

C(بوتان H7 16(،( )
× × =16 1 1 16

1


 
  .است 3، برابر با %

 :توان نوشت ين پرسش، ميهاي متن ا داده  زيرا، بر پايه .درست است 2  گزينه .237

KClO (s) KCl(s) O (g)
Δ⎯⎯→ +3 22 2 3  

/ )مقدار عملي( /g.L L gO− × =1
21 25 9 6 12  

/

molKClO gO

mol KClO x

×3 2
3

2 3 32
3

  

/) مقدار نظري(
/

mol KClO gO
x g

molKClO

× ×
= =3 2

3

3 3 32 14 4
2

  

/
/

g

g
= × =12 1 83 33

14 4
  بازده درصدي%

   :داريمهاي متن اين پرسش،  زيرا، بر پايه داده .درست است 2  گزينه .238

/

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

gC H gO

gC H x

gC H gO
x gO

gC H

g L
L

g

L m
m O

L

+ → +
× ×

× ×
= =

×
× =

× =

8 18 2 2 2
8 18 2

8 18
8 18 2

2
8 18

3 3
2

2 25 16 18
2 114 25 32
912

912 25 32 32
2 114

32 25 25
32

25 1 2 5
1

 

 


  

  

/ )هوا( / m× = 32 5 5 12 5 
  : هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، بر پايه داده .درست است 3  گزينه .239

/ /

/ /

SiCl (l) Mg(s) Si(s) MgCl (s)

SiCl mol : mol

MgCl mol : mol

Δ+ ⎯⎯→ +
 =
 =

4 2
4

2

2 2
3 1 3
5 2 25
 
 

  

  : توان نوشت پس، سيليسيم تتراكلريد، واكنش دهنده اضافي است و مي
/

/
/

mol Mg gMgCl mol Mg gMgCl
x gMgCl

molMg x mol Mg

×
 = =2 2

2
1 95 5 95 47 5

5 1



  

 .درست است 4  نهگزي .240
توان به روش تجربي انجام نادرست است، زيرا، واكنش پيشنهاد شده در اين گزينه را نمي 4هاي اين پرسش، تنها مطلب گزينة  از مطالب بيان شده در گزينه

  . هاي غير مستقيم استفاده كردگيري گرماي آن، بايد از روشداد، بنابراين براي اندازه
  :زيرا، با توجه به معادله واكنش پيشنهاد شده، داريم  .درست است 3  گزينه .241

/

/

/ /

gC H kJ gC H kJ
x kJ

gC H x gC H

g
kJ x kJ.mol x mol ; mol g

mol
−

× ×
 = =

×

= ×  × =

2 2 2 2
1

2 2 1 2 2
1

2 2

2 26 26 6 5 26 325
6 5 2 26

2325 58 5 6 5 6 112
1

 

    
  

 .درست است 1  گزينه .242
  : هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، بر پايه داده

H kJ ( kJ) kJΔ = − − − = −239 111 128  
  .مثبت است wعلامت  دهد و ها گازي و فراورده واكنش مايع است، محيط روي سامانه كار انجام مي چون واكنش دهنده

  : هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، با توجه به داده .درست است 2  گزينه .243

 واكنش

)اكسيژن خالص(  

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=1042&m=db


 
 گروه علوم تجربي

/

/

gH O kJ gH O kJ
x kJ

gH O x gH O

gCO kJ kJ gCO
x gCO

x kJ kJ

× ×
 = =

×
×

 = =

2 2
1

2 1 2
2 2

2 2
2

2 18 48 26 7 48 356
26 7 2 18
44 178 356 44 88

356 178

 

  

/g gCO= × = 2
888 7 4

1
 
 

8جرم فراورده با بازده   درصد  

 . اندرسش، تنها عبارت دوم درست و سه عبارت ديگر نادرستهاي پيشنهاد شده در متن اين پاز ميان عبارت .درست است 1  گزينه .244
هاي شيميايي، به گونـة معمـول،    نادرست است، زيرا در واكنش 2هاي اين پرسش، تنها مطلب گزينة  از مطالب بيان شده در گزينه .درست است 2  گزينه .245

  . مقدار تغيير آنتروپي از مقدار تغيير آنتالپي كمتر است
  : هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، بر پايه داده .تدرست اس 2  گزينه .246

 
G H T S

J.k kJ
kJ kJ T

J
T K

C

−
Δ = Δ − Δ

×− = − ×

=
− = °

15 145 115
1

32
32 273 47

 
 




  

 
  :توان نوشت هاي متن اين پرسش، مي زيرا، با توجه به داده .درست است 4  گزينه .247

/

g H Omol NaOH
?g H O g NaOH g H O

g NaOH mol NaOH
= × × =2

2 2
111 125

4 2
 

 
 

  

gمحلول H O g NaOH g= + =2125 1 126  جرم محلول  
NaOH(aq)حال با در نظر گرفتن واكنش FeCl (aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)+ → +3 33   :توان نوشت، مي3

/
/

/ /

g solution g NaOH
x g NaOH

gsolution x

mol Fe(OH) g Fe(OH)mol NaOH
?g Fe(OH) g NaOH g Fe(OH)

g NaOH mol NaOH mol Fe(OH)

 =

= × × × =3 3
3 3

3

126 1
375

47 25
1 1 71375 3343

4 3 1

 



 



  

  :هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، برپايه داده .درست است 4  گزينه .248
/

/

/

/

mol mL
mol

mL
mol gMgSO gMgSO

MgSO (s) BaCl (aq) MgCl (aq) BaSO (s)

gMgSO gBaSO

gMgSO x

gMgSO gBaSO
x gBaSO

gMgSO

×
=

× =
+ → +

×
= =

4 4
4 2 2 4

4 4
4

4 4
4

4

5 25 125
1

125 12 15

12 233
15

15 233 29 125
12

 


 
 





 

  :هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، برپايه داده .درست است 3  گزينه .249

/
/ /

/

HCl(aq) NaClO(aq) Cl (g) NaCl(aq) H O(l)

mL mol.L
mL mol.L mol.L V V mL

mol.L

−
− −

−

+ → + +

× ×
× × = ×  = =

2 2
1

1 1
1

2

2 2 52 2 5 25 8
25

  
   



  

  :هاي متن اين پرسش، داريم زيرا، برپايه داده .ستدرست ا 2  گزينه .250
/ /

/ / /

/

g g g H O

g H O g HNO g H O g HNO
x g HNO

g H O x g H O

g: g.mol HNO mol HNO−

− =
×

 = =

2
2 3 2 3

3
2 2

1

1 18 9 81 1
81 1 18 9 1 18 9 233

1 81 1

233 63 3 7

 
 

 


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